

一周要闻

德国放宽非欧盟专业人才  
就业居留许可

本报讯 德国新版《技术移民法案》将于近日起逐步生效,该法案放宽对非欧盟人员的就业居留许可,尤其是那些拥有欧盟所需技能的专业人才。

根据新版《技术移民法案》和新的欧盟“蓝卡”计划,拥有大学学位并获得工作机会的年收入达到约4.38万欧元,就有资格获得就业居留许可。某些最紧缺专业人才的领域,如科学、技术、工程和数学学科的最低收入要求仅为3.9万欧元左右。此外,信息技术专家如果能证明自己已有3年的专业工作经验,则不必拥有大学学位。

德国联邦政府的信息显示,德国2022年职位空缺数量约为198万,许多地区和部门都出现专业人员短缺的现象。 杜哲宇

俄罗斯解除  
汽油出口临时禁令

本报讯 俄罗斯能源部近日发布消息说,俄联邦政府决定即日起解除汽油出口临时禁令。

俄能源部网站发布的信息说,取消汽油出口临时禁令的原因是俄国内汽油市场饱和并出现供应过剩。自9月21日实施汽油出口临时禁令以来,车用汽油交易所批发价格大幅下降,俄汽油库存已达约200万吨。

俄能源部表示,将继续监测生产和价格指标,以便为保障国内市场迅速采取措施,包括在必要时恢复汽油出口禁令。

据了解,俄罗斯燃料价格近几个月来处于高位。9月21日,为稳定国内市场,俄罗斯宣布对汽油及柴油出口实施临时限制。 刘恺

乌克兰将建造  
大型农产品出口物流枢纽

本报讯 乌克兰外喀尔巴阡州政府日前说,该州将在乌西部与匈牙利、斯洛伐克和罗马尼亚等国交界地区建造面向欧盟的大型农产品出口物流枢纽,以纾解目前农产品出口能力不足困境。

外喀尔巴阡州政府在其社交媒体官方账号说,该物流项目位于该州西部穆卡切沃区,乌方将与意大利投资方共同出资建设货运仓库、用于运输粮食和葵花油的货柜、铁道换轨设备等基础设施。

据报道,参与该项目建设的意大利企业包括意大利国有铁路控股公司及其子公司意大利最大铁路货运公司梅尔奇塔利亚铁路货运公司。

目前欧盟是乌克兰农产品最大出口市场。乌克兰危机爆发以来,乌克兰以海运为主的农产品出口通道受阻,乌方加大了通过陆路和内河航运对欧盟的出口力度,积极拓展乌西部和南部陆路和内河港口货运能力。 李东旭

热浪席卷巴西  
能源需求创新高

本报讯 近日,受到席卷全国大部分地区的热浪影响,巴西圣保罗气温达到37.7摄氏度,是巴西国家气象研究所自1943年有记录以来第二高温。

受热浪影响,相关电器使用增多,导致城市对能源的需求加大。根据巴西国家电力系统运营商的数据,本次热浪导致电力需求在近日连续创下历史新高,一度达到约101.5千兆瓦。

巴西国家自然灾害监测预警中心气象学家乔瓦尼·多利夫表示,由于全球变暖厄尔尼诺现象,今年的热浪变得更加强烈,气温比同时期历史平均水平至少高出5摄氏度。多利夫说,地球正在变得越来越热,之后这种极端天气将会越来越频繁。 周永德

环球聚焦

“中国必须成为全球投资组合的一部分”

——开放中国与世界共享市场新机遇

新华社记者 俞懋峰 于荣

今年以来,面对复杂多变的外部环境,中国经济持续恢复向好。特别是三季度以来,宏观调控组合政策发力显效,主要经济指标企稳回升态势明显,中国市场表现成为不少外资企业的业绩亮点,进一步增强了全球投资者对中国经济的信心。

国际观察人士认为,中国高质量发展扎实推进,对外开放的大门越开越大,中国坚定不移与世界共享市场新机遇,为世界经济注入更多信心和动力。从长远来看,中国必须成为全球投资组合的一部分。

活力显现 中国市场表现成亮点

当前,世界经济复苏乏力,通胀加剧,需求不足,不少跨国企业业绩疲软。翻看近期密集发布的三季度企业财报可发现,中国市场表现成为一些企业业绩中难得的亮点。

餐饮巨头百胜中国日前发布财报,三季度该公司净利润同比增长18%至2.44亿美元。百胜中国拥有肯德基和必胜客等知名餐饮品牌,公司将利润大幅增长归功于新冠疫情后加速在华布局。三季度,百胜中国开设500家新店。百胜中国首席财务官杨家威说,今年总体复苏趋势很明显,公司许多业绩指标都创下新纪录,“我们对中国带来的重大机遇感到兴奋”。

由于销量和价格双降,德国化工巨头巴斯夫三季度销售额大幅下滑。巴斯夫称,全球化工业生产都在下降,只有中国除外。巴斯夫执行董事会主席薄睦乐不久前访问了中国。他表示,中国汽车行业需求尤其强劲,公司在华的工厂最近一直在增产,“预计这种情况将继续”。

外资企业能够在中国市场收获佳绩,得益于中国市场规模庞大、创新活力强,也离不开中国持续改善的营商环境。今年8月,中国出台优化外商投资环境的相关政策,持续打造市场化、法治化、国际化的营商环境。会计师事务所毕马威中国及亚太区主席陶匡淳告诉记者,中国坚持高水平对外开放,为各国企业赴华投资兴业提供便利,对外的吸引力持续增大。

前景看好 中国始终是外商投资热土

全球投资者青睐中国,愿意长期深耕中国市场,是因为他们看到中国经济具有巨大的发展韧性和潜力,长期向好的基本面没有改变。今年三季度,中国经济增速强于预期,消费、投资等多个指标呈回升态势,经济运行中的积极因素不断积累。

前三季度,最终消费支出对经济增长的贡献增强,消费作为经济增长第一拉动力效能持续增强。承压前行的外贸也再次展现“韧实力”。中国海关总署数据显示,前10个月中国货物贸易进出口累计增速和10月月度增速双双转正。

国际组织和外资金融机构纷纷上调2023年中国经济增长预期。国际货币基金组织日前将2023年中国经济增长预期上调至5.4%,瑞银集团、德意志银行、摩根大通均将今年中国经济增长预期上调至5.2%。

结合国际国内形势横向对比,预计中国经济增速在主要经济体中仍将名列前茅,继续成为世界经济增长的重要引擎和稳定力量。同时,中国经济中的新动能受到更多关注,海外投资者将目光投向中国的新能源和电动汽车等新兴领域。

“世界变了。与50年前相比,现在美国以外的创新要多得多……中国的管理团队能力超群,

他们的产品在全球舞台极具竞争力。”知名对冲基金美国城堡公司创始人兼首席执行官肯·格里芬说。中国经济正在转型,“如果你了解政策走向,你将有更好的机会从相关领域的投资中受益”。

开放共享 中国为世界创造更多机遇

“新时代,共享未来”。这是刚刚闭幕的第六届中国国际进口博览会的主题。消博会、服贸会、广交会、进博会……中国构建的“展会矩阵”为促进国家级商品和服务供需对接、增进各国贸易往来发挥了重要作用。中国已成为世界经济复苏、国际贸易投资发展中的确定性、稳定性力量,以自身发展为世界创造更多机遇。

几年前,阿富汗贸易商阿里·法伊兹带着20多张地毯第一次参加进博会。今年,他又将200公斤鲜石榴从阿富汗辗转运抵上海,带到进博会展馆。“进博会给我们提供了宝贵的机会窗口,让我们也能和其他地区一样融入经济全球化,享受全球化的实惠。”法伊兹说。

众多外国商家渴望进入中国市场,既是为中国巨大市场和开放政策所吸引,也显示出各方对开放发展、合作共赢的共同渴求。今年3月,中国与洪都拉斯正式建立外交关系。建交以来,中洪经贸关系发展迅速。洪都拉斯一家海产品加工厂经理威尔默·阿维拉期待自家的产品尽快进入中国市场。他说,洪都拉斯白虾生长环境天然,口感好,一定会受到中国消费者喜爱。

中国大市场,世界大机遇。合理缩减外资准入负面清单,全面取消制造业领域外资准入限制措施,扩大电信、旅游等服务领域对外开放……中国以实际行动与各方共享中国发展红利,开放红利,中国将始终是世界发展的重要机遇。

雅万高铁运营“满月”:  
累计发送旅客38.3万人次

近日,印尼雅万高铁正式开通运营1个月,累计发送旅客38.3万人次,单日旅客上座率最高达98.7%,客流呈现强劲增长态势。图为旅客在雅万高铁哈利姆车站候车。

中新社供图



清洁能源技术推动能源行业就业增长

新华社电 国际能源署近日发布报告说,清洁能源技术的发展推动了世界各地对能源行业工人的需求,2022年全球能源行业的就业人数增加。目前,清洁能源行业就业岗位占能源行业就业岗位总数的一半以上。

这份名为《世界能源行业就业情况》的年度报告说,2022年,全球能源行业就业人数增至6720万人,比新冠疫情前增加350万人。其中,

一半以上的就业增长来自于5个行业:太阳能光伏、风能、电动汽车和电池、热泵、关键矿产开采。在这5个行业中,太阳能光伏是迄今为止最大的雇主,创造了400万个就业岗位;电动汽车和电池行业增长最快,自2019年以来新增就业岗位超过100万个。

同期,化石燃料行业的就业岗位也出现增长,但反弹幅度较小。目前,清洁能源行业就业岗位占能

源行业就业岗位总数的一半以上。报告预测,清洁能源行业的岗位需求将持续增长。到2030年,清洁能源行业将创造3000万个新就业岗位。

国际能源署署长法提赫·比罗尔说,清洁能源转型加速正在创造大量新就业机会,但这些就业岗位的填补速度还不够快。政府、行业和教育机构需要制订计划,提供能源领域所需的专业知识,以满足不断

增长的需求,特别是制造和建设有助于实现能源和气候目标的清洁能源项目。

国际能源署于2022年首次发布《世界能源行业就业情况》报告,按地区、能源、技术和价值链梳理能源部门的就业情况,为决策者、行业、劳工等提供数据基础。今年的报告首次包含了铜、钴、镍、锂等关键矿物开采行业的就业数据。 徐永春

欧盟委员会决定延长国家补贴政策以应对高能源价格

新华社电 欧盟委员会近日通过“国家援助临时危机和过渡框架”修正案,将相关国家补贴政策延长6个月至2024年6月30日,以应对俄乌冲突及能源价格上涨造成的影响。

欧盟委员会当天发表声明说,通过对框架部分内容进行调整,欧盟成员国可继续维持其补贴政策,

以应对冬季供暖季,并确保仍受危机影响的公司不会被切断必要的支持。其中,农业部门的补贴金额上限从25万欧元提高至28万欧元;渔业和水产养殖部门的补贴金额上限从30万欧元提高至33.5万欧元;所有其他部门的补贴金额上限从200万欧元提高至225万欧元。

此外,修正案还规定,只有当能源价格大幅超过危机前水平时,成员国才能继续提供援助,支付部分额外能源费用。

欧盟委员会日前发布秋季经济展望报告说,俄乌冲突以及更广泛的地缘政治紧张局势继续构成风险,仍是不确定性的来源。尽管总

体趋势向好,但能源市场依然脆弱。

2022年2月俄乌冲突爆发后,欧盟委员会于同年3月通过“国家援助临时危机框架”,随后于7月和10月进行修订,并于今年3月用“国家援助临时危机和过渡框架”将其取代,旨在使成员国能够向有需要的企业和部门提供及时、有针对性和适当的支持。 康逸

国际数递

日本三季度GDP  
环比下降0.5%

本报讯 日本内阁府近日发布的初步统计结果显示,今年第三季度日本实际国内生产总值(GDP)环比下降0.5%,按年率计算降幅为2.1%,降幅显著超出此前市场预期。这是今年以来日本经济首次出现季度负增长。

三季度内需和外需对日本经济增长的贡献率均为负值。数据显示,当季内需环比下降0.4%,其中占日本经济比重1/2以上的个人消费环比下降,企业设备投资环比下降0.6%,均为连续两个季度环比下降;净出口环比下降0.1%。

由于经济复苏步伐放缓,前期走高的日本长期利率开始下行。本月初该利率超过0.9%,日前一度降至0.775%。 欧阳迪娜 钟雅

欧盟再次下调  
今年经济增长预期至0.6%

本报讯 欧盟委员会近日发布2023年秋季经济展望报告,下调今年明两年欧盟和欧元区经济增长预期。报告指出,在生活成本高昂、外部需求疲软和货币紧缩影响下,欧洲经济今年失去增长动力。

报告预测,2023年欧盟和欧元区国内生产总值增长率均为0.6%,均比夏季经济展望报告预测值低0.2个百分点。并预测2024年欧盟经济增长1.3%,欧元区增长1.2%,均比此前预期低0.1个百分点。

欧盟委员会在9月11日发布的2023年夏季经济展望报告中,将欧盟2023年经济增长预期从春季展望报告预测的1.0%下调至0.8%,将欧元区2023年经济增长预期从1.1%下调至0.8%。

最新报告指出,通胀高企以及货币政策收紧,加之外部需求疲软,对经济造成的影响大于此前预期。最新商业指标和调查数据显示,由于不确定性增加,今年第四季度欧洲经济活动将继续放缓。

欧盟委员会负责经济事务的委员真蒂洛尼表示,通胀压力、货币政策紧缩、全球需求疲软等因素,对家庭和企业造成影响。此外,地缘政治紧张局势加剧,进一步增加了不确定性,给经济前景蒙上阴影。 康逸

英国10月CPI  
同比涨幅降至4.6%

本报讯 英国国家统计局近日公布的数据显示,英国10月消费者价格指数(CPI)同比涨幅从9月的6.7%降至4.6%,创两年来新低。

英国政府年初设定的今年通胀水平下降一半的目标提前完成。英国去年12月CPI同比上涨10.5%。

数据显示,10月,英国食品、非酒精饮料等价格下跌拉低了通胀水平。剔除食品和能源价格的核心通胀率从9月的6.1%降至10月的5.7%。

从2021年12月起,英国央行连续14次加息,基准利率升至5.25%。今年第三季度,英国经济环比零增长。

针对英国10月通胀大幅放缓和经济持续疲弱,市场机构认为,未来英国央行的降息动作可能会早于此前预期。 张亚东

巴西出口额连续第二年  
突破3000亿美元大关

本报讯 巴西发展、工业、商业与服务部日前发布报告称,巴西出口额连续第二年突破3000亿美元大关。

报告称,截至11月19日,巴西出口额为3000.14亿美元,进口额为2135.02亿美元。今年的外贸顺差已达865.12亿美元。

数据显示,2022年,巴西出口额为3350亿美元,比上年增长19.3%;进口额为2727亿美元,比上年增长24.3%。2022年巴西实现贸易顺差623亿美元,创历史最高纪录。 林春苗